

海门区加快打造“一示范四城市”

当好全省“争当表率、争做示范、走在前列”领跑者



撸起袖子加油干,奋楫拼搏勇争先。

1月28日,上班首日,海门区举行一季度重大项目开工仪式,吹响了该区2023年项目建设的冲锋号。强研发、拓销

售、忙生产……春节期间,各骨干企业开足马力赶订单,全力冲刺新年“开门红”。

更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,新年伊始,海门区全力抢抓发展春光,以“一示范四城市”

建设为抓手,全力推动中国式现代化海门新实践开好局起好步,争当全省“争当表率、争做示范、走在前列”领跑者。

港口运输忙

全力推进项目招引 增添区域发展动能



海门区2023年一季度重大项目开工活动

聚焦高质量一体化 深化跨江融合发展



招商工业海门基地

全面优化产业体系 打造更优营商环境



中天绿色精品钢项目

1月5日,海门区召开招商引资和项目建设第一次月度例会,将今年招商引资项目建设的任务进一步明确、细化,落实到各个经济主体、职能部门;1月9日至12日,海门区招商团“走出去”赴新加坡招商……今年,海门快节奏、高效率、精准化推进招商引资项目建设开好局、起步好,打赢招商引资项目建设主动仗。

项目是经济高质量发展的压舱石,更是奋力开启中国式现代化海门实践新征程的重要支撑。近两年来,海门抢抓多重叠加的历史性机遇,以前所未有的力度推进招商引资项目建设,重大项目建设在南通连夺红旗。刚刚过去的2022年,海门全区上下深入贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求,坚定扛起“挑重担、扛重责”政治责任,全力以赴抓招商,千方百计谋项目,项目建设在高平台上实现新突破。全年举办各类招商活动32场次,新签约5亿元重大内资项目55个,新签约超3000万美元外资项目11个,新开工超5亿元重大工业项目30个,转化达产12个,33个项目列入省市重大项目,项目建设年度考核勇夺流动红旗,为全区高质量发展打下了坚实基础。

今年海门区全委会和“两会”对招商引资项目建设提出了新的目标和要求,今年总的目标是“招商引资走在前,项目考核拿红旗,外资利用争第一”。全年新签约超5亿元项目60个,其中百亿元2个、50亿元6个;新开工5亿元以上产业项目30个,其中超10亿元项目15个,新竣工、新转化达产项目各6个。

目标已经明确,为确保今年招商引资项目建设任务能够圆满完成,海门将“1234”作为招商引资的总抓手,“1”即外资招引攻坚年活动;“2”即招商信息突破和重点产业链招商“两个方案”;“3”即项目投资负面清单、服务清单、责任清单“三项清单”;“4”即“百人千企”、沪苏攻坚、平台载体联动、专业化市场化招商队伍建设“四大计划”。海门区投资服务中心、项目办、发改委按照总体要求,迅速分解招商引资和项目建设任务,排出工作清单,做到人员、任务、责任“三落实”,确保任务早谋划、早安排、早落地。并尽快排定今年拟开工、拟竣工、拟投产的项目计划,制订各部门、区镇的“负面清单”“服务清单”和“责任清单”,明确时间节点、细化工作举措,推动项目建设跑表计时、到点达效。

隆冬时节,寒风刺骨,但在中铁十四局海太长江隧道工程的施工现场却是一派热火朝天的建设场面,春节期间项目部统筹安排了8个关键工作组,约400名建设者留守海门,加班加点抢抓工期。

“我们的计划是在春节期间大概完成六幅地连墙,在二月中旬,最迟是2月20日左右完成钻头井的所有地连墙施工,为下一步的加固和以后的主体施工准备。”海太长江隧道工程项目经理张典杰向记者介绍,春节过后,海太长江隧道工程的工人将增加到700人,另增加150名管理者,为即将到来的主体施工储备人员。

海太长江隧道工程项目的建设对贯彻落实长江三角洲区域一体化发展和长江经济带国家战略,优化长江干线过江通道布局促进跨江融合、拥江发展,高水平建设扬子江城市群等具有重要意义。

随着海太长江隧道、北沿江高铁、南通新机场等重大工程落地,长三角一体化、长江经济带等国家战略的深度加持,以及国家“推进以县城为重要载体的新型城镇化”“加快发展大城市周边县城”的战略部署,将地处上海“1+8”大都市圈的海门推上了蓄势腾飞的绝佳风口,2022年9月,《上海大都市圈空间协同规划》公开发布,全方位覆盖海门。海门将如何把握这次风口,叠加释放“通道效应”“同城效应”?

“海门将坚持把融入长三角一体化发展作为最大机遇,把《上海大都市圈空间协同规划》作为重要引领,把跨江融合作为最优路径,全面打造‘跨江融合示范区’。”海门区委书记郭晓敏说。

围绕交通共融、板块共建、产业共兴、科创共进、民生共享、社会共治六大重点,海门坚持政经并举,发挥比较优势,优化体制机制,推动互惠共赢,实现更多优质资源的接轨融通、共享共用。同时坚持政经并举,更好发挥地域相连、产业相通、人文相亲优势,积极推动党建、企业、技术等各类行业联盟建设,大力引导党政机关、民间团体、群众组织、乡贤协会、行业商会等各类组织开展跨江交流,扎实推进乡镇园区跨江共建,加快形成全方位、紧密型的对接机制。此外,海门组建跨江融合发展工作领导组,组织精干力量实体化运作“跨江融合推进办公室”,并与沪苏城市加快构建全天候的双向互动、要素共享、人才配套等机制,全力促进多要素接轨融通。特别是要密切与长三角区域合作办公室、上海大都市圈规划协商工作组等机构的协作关系,常态化跟踪对接,深层次加强衔接,争取更多的“海门元素”列入长三角一体化和上海大都市圈的“年度计划”“专项规划”。通过构建同城体系、打造合作空间、建立同城机制,真正全面融入沪苏产业版图、创新集群、城市圈层。

机器人们站在玻璃杯内胆自连线操作设备旁,时而“弯腰”时而“扭头”,手臂不断翻转挪移,与操作工人分工配合完成内胆生产……走进海门区希诺股份有限公司玻璃杯生产车间,现代化的生产场景让人耳目一新。

“智能”希诺并非一蹴而就。近年来,希诺与海门区机器人产业链上骨干企业振康机械达成合作共识,由振康机械派出机器人技术专家现场办公,协助希诺技改工作。

产业是强区之基。海门始终坚持产业强区、实业兴区,将全面优化产业体系,着力发展先进金属材料、生命健康、高端装备制造“3大优势产业”和新一代信息技术、新能源“2大成长型产业”;全面壮大产业集群,聚力实施龙头企业崛起、规上企业追赶、小微企业成长“三大专项行动”,全年确保实现工业应税销售超2000亿元、净增规模以上工业企业超100家,规上工业应税销售增长超30%的“三超”目标,争创“江苏省制造业高质量发展示范园区”,进一步夯实实体经济发展基础。

1月4日,海门区悦来镇海腾线缆项目顺利办结土地证,1月6日,江苏海腾线缆公司通过“一网通办”线上办理拿到了建设用地规划许可证、建设工程规划许可证及

建筑工程施工许可证,成为海门区2023年第一个实现“拿地即开工”的项目。“现在仅仅2天时间,就完成了从拿地到开工前的所有审批手续办理,这在以前,是不敢相信的事情。”海腾线缆公司负责人说。

好的营商环境就是生产力、竞争力。海门树立“成就企业家、厚待投资者、服务纳税人”理念,读懂企业,尊重企业家,推动企业深度参与政策制定和效果评估,务实开展企业走访活动,常态化举行行政企早餐会,让企业家充分感受到“政府就在身边、服务就在眼前”。深化“放管服”改革,扩大“不见面审批”事项覆盖范围,提高电子证照利用率,探索更多“一件事一次办”改革应用场景,用好“一站式”企业服务平台,推动“一网通办”向“一网好办”升级,最大限度减环节、减时限、减费用。推广“容缺预审+模拟审批+全程网办”服务模式,确保产业项目“交地即发证、拿地即开工”常态化。在海门区政务服务大厅设置“办不成事”反映窗口,主动发现审批服务痛点堵点,帮助企业、群众“办得成事”。通过一系列实实在在的举措努力打造“如鱼得水、如鸟归林”的发展环境,不断提高企业满意度、获得感。

本报记者袁晓捷 黄天玲
本报通讯员俞新美
本版图片由海门区委宣传部提供



城市一景